

发展科技农业、都市农业 为浦东农业提亮加色

看一个镇党委书记如何为自产品牌农产品直播带货

——曹路镇国林书记在浦东农博会上为“朝露”品牌农产品吆喝

7月18日,浦东云上农博会举办的直播带货环节上,各镇

书记、镇长纷纷亮相,为“自家”特色农产品吆喝。这里记录了曹路镇党委书记苏国林为曹路“朝露”特色农产品直播带货的情景。窥一斑而知全豹,从中不难看出,在新形势下,沪郊为乡村振兴注入活力,以农产品新型产销方式对接农户“微供应”与市民“微需求”的有效探索和实践。

□记者 康晓芳

国林书记带货之一: 曹路“朝露”农产品

“我们有300亩的基地,种植的是优质蔬菜、农产品。”

苏国林书记介绍,由于曹路的优越地理位置——靠海,使得每年停靠在海岸的“雪龙号”科考船有缘了解到曹路蔬菜、农产品优质、可靠,自然选定曹路“朝露”蔬菜、农产品作为选定品牌。这无疑是曹路“朝露”蔬菜、农产品品牌的一个“形象代言”,让曹路“朝露”蔬菜、农产品品牌的美誉度得到持续稳定的保障,同时,也促进曹路朝露蔬菜、农产品品牌不断走向更强更大的发展道路。

据了解,科考队员们一致认为:“朝露”产品新鲜度高、口感好,安全性强,适宜远航储载,因此认定“朝露”为“雪龙号”选定品牌,十多年来“朝露”农产品一路陪伴科考队出征南北极,也以品牌效应带给曹路镇农业发展机遇夯实基础。

“朝露”这个名字,当初也是应运而生。于2006年开始,市、区、镇三级共投入2.1亿元打造曹路现代农业园区,将土地集中流转、统一管理,园区有茄果、绿叶菜、湿地、粮食四个生产基地。土地管理好了,有了过硬的品质,也逐渐打开市场销路。接下来,以曹路农投公司牵头开始考虑要给自己的蔬菜、农产品

起一个响亮的名字,2010年创建“朝露”品牌。取名为“朝露”是集体智慧的成果。“朝露”既是曹路的谐音,又具深刻含义,象征早晨雨露在晨曦中晶莹剔透,散发出五光十色诱人的光芒,逗人喜爱、引人注目。特别是蔬菜在晨露中更显得新鲜亮丽。“朝露”自创建以来,以其产品优质,信誉好、美誉度高被评为上海市著名商标,上海市名牌产品。

国林书记带货之二: 曹路农业科技、数字化产品

“龙珠”番茄来啦!在直播环节,国林书记自然讲到曹路的番茄。

曹路的番茄种植以曹路农业园的富农种业公司为种子科研机构为代表,辐射整个园区种植户,种子还销售到全市和全国。

“因此,我们的番茄种植业,不只是在成品番茄,而是在番茄种子的研发、试验、培育、推广。这样的种源农业,也是我们产业支柱之一。”曹路富农种业公司一直致力于番茄和黄瓜的研发,目前拥有13个自主知识产权的蔬菜新优品种,2019年自主研发的“龙珠”番茄成为网红产品,市民感叹那种浓浓的小时候的味道又回来了。公司近几年获得浦东新区科技进步奖,上海市科技进步奖,还获得国家教育部颁发的科学技术进步一等奖等众多奖项。园区内农户通过种植新品种



番茄、黄瓜,取得了可观的经济收入。

曹路镇近两年发展种源农业,不仅在园区土地规划上,还是在引进企业入驻方面,都制定了持续发展计划。近年来,上海富农农业科技公司、上海闽中生态农业科技公司等,都在入驻后,发挥了种源农业、科技引领作用,增强了曹路农业的含金量。

“我们有番茄节、草莓节。以这些活动,使曹路农业科技成果更好展示给市民。”国林书记邀请直播粉丝来参加这些活动。

“推广机器人、数字化种植”是国林书记推荐的曹路农业的另一亮点。目前,曹路镇推广机器换人的新型农业生产模式,园区内建设300亩市级蔬菜机械化示范基地,蔬菜生产机械化率达到55%以上,通过蔬菜机械化来提升农业生产能级。

国林书记带货之三: 曹路都市农业体验和观光

“我们曹路的都市农业体验和观光,随时欢迎大家来!”国林书记在带货曹路“朝露”农产品系列的同时,欢迎粉丝们前来曹路观光旅游、

品尝“小时候的味道”。

“我一直认为我们发展都市农业比较有优势,第一我们有5平方公里的大型居住区,汇聚了大量市区、周边动拆迁人口导入,形成十五分钟居住圈。另外,我们的交通便利,地铁9号线、12号线、建设中的14号线、规划中的崇明线和沪通铁路穿越全境。15分钟的车程范围内可以辐射金桥、张江、高桥、唐镇、浦东机场等。同时,镇域内有3所高校、17所中小学及幼儿园,校区已建成32个,目前常住人口达24万余人(含高校)。

国林书记介绍,目前,园区已以吸引这些区域的家庭和教育机构前来或体验种植,或观光旅游,如闽中开心农场已吸引100多户家庭,前来体验种植、当地主的乐趣。

“包括我们的草莓节、番茄节,以及与社区、学校对接的活动,都是为都市农业发展注入活力。”

1小时的直播带货,粉丝们抢

单不亦乐乎,同时也收到国林书记的邀请:欢迎到曹路来观光、旅游。

【相关】

曹路正在实施巩固“国家级农业标准化示范镇”建设多项措施

曹路镇始终把贯彻市、区关于我国乡村振兴战略实施计划,作为曹路镇农业发展头等大事,在根据镇域具体情况下,实施相应措施,大力助推乡村振兴。

曹路镇于2014年创建“国家级农业标准化示范镇”,为了巩固此一成果,曹路镇不断完善各方面工作,保障“国家级农业标准化示范镇”持续达标。

在规范化管理方面,运用集中流转、统一管理的模式。成立朝露闽中蔬果产业化联合体,通过资源整合,发展订单农业,带动农民增收;

在设施菜地可持续发展方面,实施强制性土地轮休制度:每个合作社按照每年承包土地的10%来进行轮休养地、土地轮休养地时间基本安排在6、7、8三个月,土地轮休期间要求进行灌水、高温闷棚、洗盐、镇政府扶持每亩每月200元,共计600元每亩作为补贴,合作社在10%的面积养地中,公司按面积补贴菌肥或微量元素。

民以食为天,农产品的品质是最重要的,目前无公害认证率达90%以上;绿色食品认证率30%以上,从源头上确保农产品质量安全。

曹路多项措施巩固“国家级农业标准化示范镇”建设,同时也愿为浦东、上海科技农业、都市农业发展贡献力量。

■浦东三农培训系列(十一)

浦东首期植保无人机飞手培训班开课

□通讯员 李朝平

2020年7月16日,在宣桥镇农业技术培训中心进行了我区首期植保无人机飞手培训班开学典礼;上午9:30区农广校赵康副校长和区农机站姚惠副站长现场做了培训动员,介绍了当下无人机飞防植保迅猛发展的态势,并鼓励学员努力学习,考出好成绩。

慧飞无人机应用培训中心上海龙华机场分校副校长葛莉给学员和在座领导讲解了课程情况,并让大

家了解了UTC慧飞是一个培训机构和考试要求,以及介绍了上海龙华机场分校四年多来的教学情况(本期培训班是植保专业第43期总计第126期)。

随后由心意植保(上海)农业科技有限公司总经理金海霖给学员和领导作主题演讲,金总首先与大家探讨了无人机飞防植保的优势,从解放劳动力、高效、减药节水、喷洒均匀、精准作业多方面进行讲解,无人机飞防植保的注意事项(风险)也让在座人员知道要干好飞防并不容

易。针对心意植保过去三年所做的全程水稻飞防试验,金总进行了分享和汇报;飞防作业的成本架构以及国内外的飞防情况也做了介绍。最后金总就学员毕业后要干好飞防、多挣钱,也就是在确保飞行安全和作业安全的前提下,哪些因素最影响作业效率,与大家做了互动探讨,现场气氛热烈、学员兴致高涨。

下午进行了无人机基础飞行训练,大疆航拍无人机让学员们了解基础飞行知识,并体验了飞行乐

趣。最后进行第二次分组比赛:视觉差小游戏。

中国无人机引领全球无人机发展,而农业飞防是无人机最大、最成熟的行业应用;浦东新区农业农村委员会本着“培训先行”的思路,区农业执法大队也派员参加培训,可以预见,不久的将来,无人机飞防植保在浦东定将有序、安全的助力新时代农业发展和服务三农,将机器换人、绿色和精准农业推到新的高度。

本次无人机植保飞手培训由浦

东新区农广校主办,区农机站协办,心意植保(上海)农业科技有限公司(慧飞无人机应用培训中心上海龙华机场分校)承办;培训结束并考核通过后,将颁发由中国航空运输协会认证的《无人驾驶航空器系统操作手合格证》(植保专业)。

